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Niederschrift über die öffentliche Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 23.04.2015 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:01 Uhr 
Ort, Raum: Stadthalle, Wittastraße 5, 36251 Bad Hersfeld  
 
Sitzungsunterbrechungen während des Tagesordnungspunktes 5 von 18.55 
Uhr bis 18.59 Uhr und während des Tagesordnungspunktes 10 von 19.13 
Uhr bis 19.21 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
 
Herr Lothar Seitz  
Herr Bernd Wennemuth  
Herr Klaus Barthel  
Herr Sahin Cenik  
Herr Daniel Faßhauer  
Frau Antje Fey-Spengler  
Herr Gerhard Finke  
Herr Thomas Hahn  
Herr Dr. Thomas Handke  
Herr Dieter Herter  
Frau Brigitte Hofmann  
Herr Carsten Lenz  
Herr Roland Luley  
Frau Birgit Oldenburg  
Herr Bernd-Paul Schmalbauch  
Frau Monika Schmidt  
Herr Hartmut Sippel  
Herr Friedrich-Wilhelm von Baumbach  
Frau Nina Weise-Hübner  
Frau Elfriede Zuschlag  
Herr Gunter Grimm  
Frau Marie-Therese Bastubbe  
Frau Barbara Lipphardt  
Herr Thomas Schaffert  
Herr Uwe Schimberg  
Frau Silvia Schoenemann  
Frau Anna Stanitzek  
Herr Hartmut Ziehn  
Herr Michael Bock  
Herr Dirk Bodes  
Herr Uwe Kohlstädt  
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Herr Armin Leckel  
Herr Jochen Mittelstädt  
Herr Bernd Böhle  
Herr Frank Berg  
Herr Björn Diegel  
Herr Hans-Heinrich Jäger  
Herr Klaus Wächter  
Herr Wolfgang Bolender  
Herr Karl-Heinz Jordan bis TOP 11 
Herr Hans-Jürgen Schülbe  
Herr Horst Zanger  

vom Magistrat 
 
Herr Thomas Fehling  
Herr Dr. Rolf Göbel  
Frau Elke Hohmann  
Frau Renate Hucke  
Herr Jochen Kreissl  
Herr Hans Georg Vierheller  
Herr Valentin Wettlaufer  

Schriftführer 
 
Herr Rudolf Dahinten  

von der Verwaltung 
 
Herr Meik Ebert  
Herr Wilfried Herzberg  
Frau Anke Hofmann  
Herr Christian Mayer  
Herr Guido Spohr  
Herr Werner Steidel  
Herr Sebastian Trapp  
Herr Johannes van Horrick  
Herr Jürgen Zehnder  
 
 
Entschuldigt: 

Mitglieder 
 
Herr Wilhelm Bannasch  
Herr Manfred Klett  
Herr Dieter Göbel  
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Tagesordnung: 
 
 1.   Feststellung der Beschlussfähigkeit 
   
 2.   Feststellung der Tagesordnung 
   
 3.   Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung der Stadt-

verordnetenversammlung vom 05.03.2015 
  
 4.   Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers 
   
 5.   Überplanmäßige Bereitstellung für Teilhaushalt 40 Fachbereich Kul-

tur Produkt 26101 Festspiele 
 1434/18/1 
  
 6.   Pflichtprüfung des Jahresabschlusses für das Wirtschaftsjahr 2014 

des Eigenbetriebes Kurbetrieb Bad Hersfeld 
 1419/18 
  
 7.   Bebauungsplan "Schieferstein - Bad Hersfeld"; 

hier: 1. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 1.10 
"Schieferstein - Bad Hersfeld" 

 1424/18 
  
 8.   Bebauungsplan Nr. 4.13 - 1. Änderung "Friedloser Straße - Bad Hers-

feld", Kreisstadt Bad Hersfeld - Satzungsbeschluss nach Bauge-
setzbuch (BauGB);  
 
hier: 1. Bearbeitung der Anregungen und Bedenken aus der Offenla-
ge und Behördenbeteiligung zum Bebauungsplan Nr. 4.13 - 1. Ände-
rung "Friedloser Straße - Bad Hersfeld" 
2. Beschluss der Satzung des Bebauungsplanes Nr. 4.13 - 1. Ände-
rung "Friedloser Straße - Bad Hersfeld" mit Begründung gemäß § 10 
BauGB i. V. mit den §§ 5 und 51 der Hessischen Gemeindeordnung 

 1427/18 
  
 9.   "Perspektiven für unsere Dörfer"; Projekt der Innenentwicklung; 

hier: Umsetzung des Projektes Oberdorf 4 in Kohlhausen im Rah-
men der Dorferneuerung 

 1429/18 
  
 10.   4. Änderung des Flächennutzungsplanes 2009 "Vorrangfläche 

Windkraft im Stadtwald" mit Erläuterung der Kreisstadt Bad Hers-
feld; 
1. Bearbeitung der Anregungen und Bedenken aus der Offenlage 
und Behördenbeteiligung zur 4. Änderung des Flächennutzungspla-
nes "Vorrangfläche Windkraft" 
2. Beschluss über die Fortschreibung der 4. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes "Vorrangfläche Windkraft" 

 1431/18 
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 10.1.   Abstimmung zum Beschlussvorschlag zu 1. 
   
 10.2.   Abstimmung zum Beschlussvorschlag zu 2. 
   
 11.   Antrag der SPD-Bündnis 90/Die Grünen-Stadtverordnetenfraktion 

betreffend Standort Touristeninformation und Ticketser-
vice/Festspielkartenservice  
Erneute Beschlussfassung nach Beanstandung des Bürgermeisters 
gem. § 63 Abs. 2 HGO 

 1402/18 
  
 12.   Antrag der SPD-Bündnis 90/Die Grünen-Stadtverordnetenfraktion 

betreffend Instandsetzung der Fußgänger-
Verbindungswege/Treppenstraßen 

 1436/18 
  
 13.   Antrag der SPD-Bündnis 90/Die Grünen-Stadtverordnetenfraktion 

betreffend Einrichtung eines Gratis WLAN 
 1438/18 
  
 14.   Anfrage der FDP-Stadtverordnetenfraktion betreffend "Sauberes 

Bad Hersfeld" 
 AF/045/2015 
  
 
 
zu 1 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Stadtverordnetenvorsteher Seitz eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Er stellt den form- und fristgerechten Zugang der Ladung sowie die Beschlussfähig-
keit fest.  
  
 
zu 2 Feststellung der Tagesordnung 
  
Der Ältestenrat hat empfohlen, die Tagesordnungspunkte 6,7,8 und 9 ohne Ausspra-
che zu behandeln. Der in der Einladung angegebene Tagesordnungspunkt 11, Kon-
zept zur Auflösung des Rechnungsprüfungsamtes (RPA), wurde vom Haupt- und 
Finanzausschuss in der Form behandelt, das eine Beratung in den Fraktionen erfol-
gen soll. Der Tagesordnungspunkt wird daher von der heutigen Tagesordnung ge-
nommen. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte rutschen jeweils um eine Ziffer 
vor. 
 
Es bestehen keine Einwendungen gegen die Änderung der Tagesordnung. Die Ta-
gesordnung wird somit in der geänderten Fassung festgestellt..  
 
zu 3 Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung der Stadt-

verordnetenversammlung vom 05.03.2015 
  
Dem Stadtverordnetenvorsteher liegen keine Einwendungen gegen das Protokoll vor.  
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zu 4 Mitteilungen des Stadtverordnetenvorstehers 
  
Stadtverordnetenvorsteher Seitz gratuliert Herrn Mittelstädt im Namen der Stadtver-
ordnetenversammlung nachträglich zum 70. Geburtstag.  
Der Jahresbericht des Ausländerbeirats wurde verteilt.  
 
 
zu 5 Überplanmäßige Bereitstellung für Teilhaushalt 40 Fachbereich Kul-

tur Produkt 26101 Festspiele 
 1434/18/1 
Bürgermeister Fehling erläutert, dass eine Verbuchung der gezahlten Gewerbesteu-
erzinsen gemäß § 16 Absatz 1 Satz 2 GemHVO im laufenden Jahr zu erfolgen hat.  
Er tritt damit Äußerungen, die im Haupt- und Finanzausschuss vorgetragen wurden, 
entgegen. 
 
Beschluss: 
Im Deckungskreis Festspiele werden EUR 600.000 überplanmäßig bereitgestellt. Die 
Deckung erfolgt durch Eigenmittel in Höhe von EUR 300.000 und zusätzliche Zu-
schüsse i. H. v. EUR 300.000.   
 

mehrheitlich beschlossen  
Beschlossen mit den Stimmen der CDU-Fraktion, der NBL-Fraktion, der FDP-
Fraktion, der Fraktionsgemeinschaft und Teilen der SPD/ Bündnis 90/Die Grünen-
Fraktion bei 6 Gegenstimmen und 5 Enthaltungen.  
 
 
zu 6 Pflichtprüfung des Jahresabschlusses für das Wirtschaftsjahr 2014 

des Eigenbetriebes Kurbetrieb Bad Hersfeld 
 1419/18 
 
Beschluss: 
Es wird beschlossen, die Pflichtprüfung für das Wirtschaftsjahr 2014 der 
 
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft  Prof. Dr. Ludewig u. Partner GmbH, Friedrichstr. 11 
in Kassel  
 
zu übertragen.  
 
einstimmig beschlossen  
 
 
zu 7 Bebauungsplan "Schieferstein - Bad Hersfeld"; 

hier: 1. Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 1.10 
"Schieferstein - Bad Hersfeld" 

 1424/18 
 
Stadtverordnete Weise-Hübner berichtet aus dem Bau- und Planungsausschuss. Der 
Ausschuss hat den Beschluss um einen Satz erweitert und empfiehlt der Stadtver-
ordnetenversammlung folgenden Satz dem Beschlussvorschlag anzufügen: Das 
Baugebiet Schieferstein sollte vorrangig jungen Familien zur Verfügung stehen.  
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Beschluss: 
Der Entwicklung des Baugebietes "Schieferstein" wird zugestimmt und der Aufstel-
lungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 1.10 "Schieferstein" gefasst. Die Wirt-
schaftsbetriebe werden in enger Abstimmung mit der Stadtplanung die Grundlagen 
für den Entwurf erstellen und die Stellungnahmen durch die vorgezogenen Bürger- 
und Trägerbeteiligungen einholen. 
Das Baugebiet Schieferstein sollte vorrangig jungen Familien zur Verfügung stehen. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 
zu 8 Bebauungsplan Nr. 4.13 - 1. Änderung "Friedloser Straße - Bad Hers-

feld", Kreisstadt Bad Hersfeld - Satzungsbeschluss nach Baugesetz-
buch (BauGB);  
 
hier: 1. Bearbeitung der Anregungen und Bedenken aus der Offenla-
ge und Behördenbeteiligung zum Bebauungsplan Nr. 4.13 - 1. Ände-
rung "Friedloser Straße - Bad Hersfeld" 
2. Beschluss der Satzung des Bebauungsplanes Nr. 4.13 - 1. Ände-
rung "Friedloser Straße - Bad Hersfeld" mit Begründung gemäß § 10 
BauGB i. V. mit den §§ 5 und 51 der Hessischen Gemeindeordnung 

 1427/18 
 
Beschluss: 
Es wird festgestellt, dass es keine Bedenken aus der Offenlage oder Trägerbeteili-
gung gibt.  
 
Der Bebauungsplan Nr. 4.13 – 1. Änderung "Friedloser Straße – Bad Hersfeld", 
Kreisstadt Bad Hersfeld wird mit Begründung gemäß § 10 BauGB in Verbindung mit 
den §§ 5 und 51 der Hessischen Gemeindeordnung als Satzung beschlossen.  
 
einstimmig beschlossen  
 
 
zu 9 "Perspektiven für unsere Dörfer"; Projekt der Innenentwicklung; 

hier: Umsetzung des Projektes Oberdorf 4 in Kohlhausen im Rahmen 
der Dorferneuerung 

 1429/18 
 
Stadtverordnete Weise-Hübner berichtet aus dem Bau- und Planungsausschuss. Der 
Ausschuss hat einen geänderten Beschluss gefasst: „Das Vorhaben Oberdorf 4 soll 
nach Abstimmung mit der Denkmalpflege und der Dorferneuerung umgesetzt wer-
den.“ Stadtverordneter Wennemuth berichtet aus dem Haupt- und Finanzausschuss. 
Dieser habe den selben Beschluss gefasst. 
 
Beschluss: 
Das Vorhaben Oberdorf 4 soll nach Abstimmung mit der Denkmalpflege und der 
Dorferneuerung umgesetzt werden. 
 
einstimmig beschlossen  
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zu 10 4. Änderung des Flächennutzungsplanes 2009 "Vorrangfläche Wind-
kraft im Stadtwald" mit Erläuterung der Kreisstadt Bad Hersfeld; 
1. Bearbeitung der Anregungen und Bedenken aus der Offenlage und 
Behördenbeteiligung zur 4. Änderung des Flächennutzungsplanes 
"Vorrangfläche Windkraft" 
2. Beschluss über die Fortschreibung der 4. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes "Vorrangfläche Windkraft" 

 1431/18 
 
Bürgermeister Fehling legt einen geänderten Beschlussvorschlag vor. Aufgrund der 
Genehmigung des Windparks Roteberg muss die Änderung des Flächennutzungs-
planes nochmals in die Offenlage. Er verweist darauf, dass mit der Änderung des 
Flächennutzungsplanes die Stadt alles in ihrer Macht stehende unternommen habe, 
um keine weiteren Windkraftanlagen in Bad Hersfeld zu haben. Genehmigungsbe-
hörde bleibt jedoch das Regierungspräsidium Kassel. 
Fraktionsvorsitzender Grimm beantragt eine getrennte Abstimmung der beiden Punk-
te.  
 
Beschluss: 
Zu 1.) Die Anregungen aus der Offenlage führen zu einer Anpassung der Vorrang-
gebiete im Stadtgebiet von Bad Hersfeld. Der Flächennutzungsplan der Kreisstadt 
geht in Übereinstimmung mit dem Regionalentwurf (und den vorliegenden Genehmi-
gung für die Anlagen Wehneberg und Roteberg) von 2 Vorrangflächen aus. Weitere 
Vorrangflächen werden nicht ausgewiesen. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den vorgelegten Sachverhalt zur Kenntnis 
und beschließt den Entwurf der 4. Änderung des Flächennutzungsplanes 2009 „Vor-
rangfläche Windkraft im Stadtwald“ im Hinblick auf die erforderliche Aufnahme der 
zusätzlichen Konzentrationsfläche (Vorrangfläche) „Roteberg“ die erneute öffentliche 
Auslegung gemäß § 3 Absatz 2 Baugesetzbuch (BauGB). 
 
mehrheitlich beschlossen mit Änderung  
 
zu 10.1 Abstimmung zum Beschlussvorschlag zu 1. 
  
Beschluss: 
Zu 1.) Die Anregungen aus der Offenlage führen zu einer Anpassung der Vorrang-
gebiete im Stadtgebiet von Bad Hersfeld. Der Flächennutzungsplan der Kreisstadt 
geht in Übereinstimmung mit dem Regionalentwurf (und den vorliegenden Genehmi-
gung für die Anlagen Wehneberg und Roteberg) von 2 Vorrangflächen aus. Weitere 
Vorrangflächen werden nicht ausgewiesen. 
 
mehrheitlich beschlossen  
Bei Gegenstimmen der CDU-Fraktion.   
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zu 10.2 Abstimmung zum Beschlussvorschlag zu 2. 
  
Beschluss: 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den vorgelegten Sachverhalt zur Kenntnis 
und beschließt den Entwurf der 4. Änderung des Flächennutzungsplanes 2009 „Vor-
rangfläche Windkraft im Stadtwald“ im Hinblick auf die erforderliche Aufnahme der 
zusätzlichen Konzentrationsfläche (Vorrangfläche) „Roteberg“ die erneute öffentliche 
Auslegung gemäß § 3 Absatz 2 Baugesetzbuch (BauGB). 
 
einstimmig beschlossen  
 
 
zu 11 Antrag der SPD-Bündnis 90/Die Grünen-Stadtverordnetenfraktion be-

treffend Standort Touristeninformation und Ticketser-
vice/Festspielkartenservice  
Erneute Beschlussfassung nach Beanstandung des Bürgermeisters 
gem. § 63 Abs. 2 HGO 

 1402/18 
 
Bürgermeister Fehling berichtet von den Überlegungen aus dem Magistrat. Nachdem 
sich ein Umbau der ehemaligen Festspielverwaltung im Rathaus als sehr kostenauf-
wändig und wenig effektiv herausgestellt hat, habe der Magistrat angeregt, zunächst 
versuchsweise die Touristinformation im Bürgerbüro unterzubringen. Er habe zuge-
stimmt, zunächst bis Herbst die gemeinsame Unterbringung zu testen. 
Stadtverordneter Finke begrüßt die Pläne des Bürgermeisters und zieht den Antrag 
zurück. 
  
zurückgezogen  
 
 
zu 12 Antrag der SPD-Bündnis 90/Die Grünen-Stadtverordnetenfraktion be-

treffend Instandsetzung der Fußgänger-
Verbindungswege/Treppenstraßen 

 1436/18 
 
Stadtverordneter Fasshauer begründet den Antrag. Die Bausubstanz vieler Wege sei 
nicht mehr verkehrssicher Die Stadt müsse dringend in ihre Wege investieren. 
Bürgermeister Fehling verweist auf die bereitgestellten Haushaltsmittel. Ein Teil der 
aufgezeigten Wege stehe für dieses Jahr zur Erneuerung an.  
Stadtverordneter Böhle schlägt vor, den Antrag an den Bau- und Planungsausschuss 
sowie den Haupt- und Finanzausschuss zu verweisen. Der Magistrat solle beauftragt 
werden, eine Prioritätenliste aufzustellen und den Ausschüssen vorzulegen. 
Der Antrag wird einstimmig an die genannten Ausschüsse verwiesen. 
 
Beschluss: 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
Der Magistrat wird beauftragt, 
die Fußgänger-Verbindungswege / Treppenstraßen zwischen 

Friedrich-Wagner-Straße und Homberger Straße 

Grünem Weg und Georg-August-Möller-Straße 
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Fritz-Rechberg-Straße und Meisebacher Straße 

Lappenlied und Wilhelm-Engelhardt-Straße (oberer Bereich) 

Am Merßeberg und Lappenlied 

sowie weitere verbesserungsbedürftige Verbindungswege im Stadtgebiet 
zeitnah wieder in einen angemessenen, nutz- und begehbaren Zustand zu versetzen 
und die für die Benutzung gesperrten Verbindungswege im Anschluss wieder freizu-
geben. 
 
verwiesen in Ausschuss  
 
 
zu 13 Antrag der SPD-Bündnis 90/Die Grünen-Stadtverordnetenfraktion be-

treffend Einrichtung eines Gratis WLAN 
 1438/18 
 
Fraktionsvorsitzender Hahn begründet den Antrag. Er stellt die Änderung des Be-
schlussvorschlages vor. Die Verwaltung müsse zunächst ein Konzept erarbeiten, mit 
dem man auf potenzielle Anbieter zugehen kann.  
 
Beschluss: 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Magistrat wird beauftragt, 
konkrete Vorschläge zu machen, wie die Einrichtung eines Gratis Wlans in Bad Hers-
feld umgesetzt werden kann. 
 
einstimmig beschlossen mit Änderung  
 
 
zu 14 Anfrage der FDP-Stadtverordnetenfraktion betreffend "Sauberes Bad 

Hersfeld" 
 AF/045/2015 
 
Beschluss: 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Lothar Seitz    gez. Rudolf Dahinten 
Stadtverordnetenvorsteher    Protokollführer 
 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	BM_TEXT4
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Beschlußvorschlag
	Nummer
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Beschlussk
	AbstimmungK
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_Text3

